Matematika B4
Il. gyakorlat

2005. februar 24.

1. Bevezeb kérdések

1. Feldobunk egy kockat és egy érmét. Abrazoljuk az eseményteret! Legyenek adottak az alabbi események: 3-ast
dobunk, 4-est dobunk, fejet dobunk, irast dobunk. Ezek kézil melyek alkotnak: fiiggetlen part? diszjunkt part?
teljes eseményrendszert?

F1[F2[F3[F4|F5][F6
P11 [12 |13 |14 15|16

Fiiggetlen par:3-F 4-F,3-1,4-1
Diszjunkt par: 3-4, F -1
Teljes eseményrendszer: | - F

Megoldéas: Az eseményt

2. Egy szabalyos kockaval dobunk. Mennyi a valdszinlisége, hogy 6-ost dobunk, ha tudjuk, hogy: parosat dobunk?
legaldbb 3-ast dobunk? legfeljebb 5-6st dobunk?
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2. Feltételes valészinlség

Vizsgalhatjuk egy A) esemény bekdvetkezésének valoszinliségét Ugy is, ha tudjuk, hogy egy BaskeMmény
bekdvetkezett. Példaul ha a lottén azéefsszam talalt, és még most hizzak az 6t6dik dyeamot, akkor nagyobb
a telitaldlat valoszinlisége, mint a sorsolds megkezdése Alfenti jeldlésnélP(A|B) a feltételes valdszinliség.
(Olvasva:A valdszin(isége feltévB-t.) Szamitasa:

alp) - P

3. A bardtommal snapszerozom. Ebben a jatékban 20 darab lap van, mindéih SzKiosztok 5-5 lapot. Mi a
valoszinlisége, hogy az ellenféinek van zdldje, ha nekem 3 zéldem és két pirosam van? Es ha nem tudom milyen
lapjaim vannak (még nem néztem meg)?

Megoldas: Komplenter médszerrel: 1-b6l vonjuk ki annak a valészinliségét, hogy az ellenfélnek nincs zéldje.

13 2 15 5
(5('25()0 =2~ 05714l P, =1— (230()‘)) ~ 0.8063 .

Ez hipergeometrikus eloszlas. iy = 1 —



4. Feldobunk 2 kockat. Mi annak a valoszinlisége, hogy legalabb az egyik kockan 2-est dobunk, ha mar tudjuk,
hogy a dobott szamok dsszege 6? Es ha nem tudunk semmit?

| J1[2[3[4][5]6]
112|3|4| 5|6 |7
2134|5678
Megoldés: Azeseménytér3 [ 4 [ 5|6 7 | 8 | 9
4567|8910
516|789 10|11
6789101112

Ebb6l mar kiolvashatéak a valaszok; = % =04ill. P, = % ~ 0.306.

5. Tegyik fel, hogy azonos eséllyel sziilnek az anyak lanyt illetve fiat. A kétgyerekes csalddokat vizsgalva, mennyi
annak a valdszinlisége, hogy két fi van, ha tudjuk, hogy van fiG? Es mennyi az esélye, hogy van lany is, ha
tudjuk, hogy van egy fia?

—lil.B=1-P =2

PNDENTS

Megoldas: Az eseménytér: {FF, FL,LF LL}. gy =

3. Szorzasi szabaly
Feltételes val6szinliségek szorzasi szabalya:
P(A,-Ap_q-...A)) =P(Ap]An_1-. .. As- A))P(Ap_1]|Ap_o-... As- Ay) ... P(A3|Ay- A1) P(As| A1) P(A7)

6. Egy urndban 3 piros, 5 fehér és 6 z6ld golyd van. KihGzunk kézilik 3 goly6t. Mennyi a valészinlisége, hogy
elsbre pirosat, masodikra fehéret, harmadikra zéldet hdzunk, ha hGzas utan a golydkat

a) Visszatesszik
Ac-D — 3 5 6
Megoldas:P = 17 - 17 11+
b) Nem tessziik vissza?
AcD — 3 5 6
Megoldas:P = 7 - 13 - 15-

7. Egy lakételepen csétanyirtast végeztek. Abelsgykezelés még a csotanyok 60%-at irtja ki, de utdna a csota-
nyok egyre inkabb immunisséa valnak, igy a masodszorra mar csak a 40%, harmadszorra pedig csak a 20%-uk
pusztul el. Mi a valészinlisége, hogy egy megijeldlt csétany

a) Atvészeli a teljes eljarast?

Megoldas:P =0,4-0,6-0,8 = 0,192.
b) Az utolsd irtdskor pusztul el?

Megoldas:P = 0,4-0,6-0,2 = 0,048.
c) Tuléli a kezelést, ha az él&kezelés utan még lattak élve?
Megoldas:P = 0,6 - 0,8 = 0,48.

8. Egy dobozban 16 tranzisztor kdzil 3 hibés. Mi a valészinlisége, hogy harom egymas utan kivett tranzisztor md-
kddoképes?

A 13 12 11
Megoldas:P = 35 - 1z - 13-



4. Teljes valoszinliség tétele

Ha Hy, Ho, ... H, teljes eseményrendszert alkot (azaz paronként diszjunktak és egyitt kiadjak a biztos eseményt),
pedig tetsbleges esemény, akkor:

P(A) = P(A|H,)P(Hy) + P(A|Hy) P(Hz2) + - - - + P(A[Hy) P(Hp).

9. Egy suli tanul6inak 80%-a lany. Az élsnatekvizsgan altalaban &k 15%-at, a filk 10%-at hizzak meg. A
hallgatésagnak hany %-a bukik meg azelizsgan?

Megoldas:P =0,8-0,15+0,2-0,1 =0, 14 = 14%.

10. Informacidink szerint az A céggel kotott Gizleteink 60%-a, a B céggel kétott Gizletek 70%-a bizonyuldmekiez
Kett6juk koziil a hamarabb jelentk@zéggel rogton két izletet is kétlink. Mi a valdszinlisége, hogy

a) Az el Uzletkotés kedverlesz?

Megoldas:P =0,5-0,6+0,5-0,7 = 0, 65.
b) Mindkét Uzletkétés javunkra valik?

Megoldas:P = 0,5 - 0,6% + 0,5 - 0,7% = 0, 65.
c) Lesz koztik rossz és jo Uizlet is?

Megoldas: A j6 lizlet lehet az els6 és a masodik is, igy van egy kétszeres szorzo:
P=2-(0,5-0,6-0,4+0,5-0,7-0,3).

11. Iszékos Ivan a nap 2/3 részét kocsmaban tolti. Mivel a faluban 5 kocsma van, és nem valogatos, azonos eséllyel
tartézkodik barmelyikben. Egyszer elindulunk, hogy megkeressik. Négy kocsméat mér végigjartunk, de nem
talaltuk. Mi a val6szinlsége annak, hogy az 5.-ben ott lesz?
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5. Bayes tétel

Ha A mar bekovetkezett, mi annak a val6szinlisége, hogy ez pontosHn ezeménnyel egyitt valésult meg? A
definicié szerinti képletet felirva, a szamlaléba a feltételes val6szinliség, abhevazeljes valészinliség képletét
alkalmazva adddik a képlet, hogy:

_ P(AésH;) P(A[H:)P(H;)
P(H;|4) = P(A)  P(A|H.)P(Hi)+ -+ P(A|H,)P(H,)

12. A ketyere gyarban az A, B és C gépsoron allitjgdk &ketyeréket. Az A gépsoron a ketyerék 25, a B-n 35, a
C-n 40%-at gyartjak. Az A gépsoronéglllitott ketyerék 5%-a, a B gépsorordéllitottak 4%-a, a C-n gyartott
ketyeréknek csak 2%-a hibas. A hibasakat félredobjak egy nagy kupachi. elitlenszeriien kiszedve egy
ketyerét, mi a valdszin(isége, hogy azt az A, B, illetve a C gépsoron gyartottak?

feD 0,25-0,05 N _ 0,35-0,04 N :

Megoldas:Py = 0,25-0,05+0,35-0,0410,4:0,02 > 36% , Pp = 0,25-0,05+0,35-0,04+0,4-0,02 41%, ill.
_ 0,4-0,02 N

Fo = 0,25-0,0540,35-0,04+0,4-0,02 23%.



13. Vandorlasai kdzben Odlisszeusz egy harmas Utelagazashoz ér. Az egyik Ut Athénbe, a masik Spartaba, a harma-
dik Mikénébe vezet. Az Athéniek kereskenképség, szeretik amitani a latogatdkat, csak minden 3. alakalommal
mondanak igazat. A mikénéiek egy fokkal jobbék:csak minden méasodik alkalommal hazudnak. A szigoru
spértai neveltetésnek kdszonben a spartaiak becsiletesék,mindig igazat mondanak. Odusszeusznékeg
sincs, melyik Gt merre vezet, igy feldob egy kockat, és edyesElyt adva mindegyik Utnak. Megérkezve a
varosba, megkérdez egy embert, mennyi 2*2, mire kdzlik vele, hogy 4. Mi a val6szinlisége, hogy Odlisszeusz
Athénba jutott?
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14. Az igazak varosaban az emberek 90%-a igazat mond, a hazugok varosaban az emberek 85%-a hazudik. Mivel
lefliggonydzoétt busszal hoztak ide minket, nem tudjuk melyikben vagyunk. Megkérdeziink egy embert, aki azt
mondja, hogy "Ez a hazugok varosa." Mi a valészinlisége, hogy igazat mond?

Megoldas: Ha azt mondja, hogy "Ez a hazugok varosa", akkor két eset lehetséges. Lehet a hazugok varoséa-

ban igazmondo (15%), és lehet az igazmondok varosaban hazug (10%Y. fgy5 57 = 2.

6. Hazi feladatok

15. Egy iskoldba 260 ember jar, 230 tanul6 és 30 tanar. Egyszer egy influenzajarvany tort ki kdztik. Az orvos az
alabbi tdblazatot készitette:

Beteg | Egészséges Osszesen Esemény
Fiu 50 60 110 Bl
Lany 40 80 120 B2
Tanar 10 20 30 B3
Osszeser 100 160 260
Esemény| Al A2

a) Véletlenszerlien kihGzunk egy kartont. Mi a valészinlisége, hogy:
i) finé?

Megoldas:P = 18.
ii) betegé?

Megoldas:P = 5.
iii) Beteg fiué?
Megoldas:P = 25
b) Ha ebzetesen a filk, lanyok és tanarok kartonjait kiilon fiokokba gyjtétték, én a lanyokébdl hizok, mi a
valészinlisége annak, hogy beteg lanyt huztam?

Megoldas:P = ;1.

c) Az orvos szorgos asszistense egy kupacba kidobélta a fibkokbdl az 6sszes kartont, aki betegdlolt. Ebb
véletlenszerlien hldzva egyet, mi a valészinlisége annak, hogy tanarééz illet

Megoldas:P = 1.
d) Ha ket6t hizok ugyaneldl a beteg-kupacbdl egymés utan, mi a valészinlisége, hogy@filelesz, a
masodik lany? Es hogy mindkétfit lesz?

Aq- 50 . 40 ; 50 49
Megoldas:Prr, = 35 - 55 l. Prr = 355 - 59-



16. Egy val6szinliségszamitas vizsgan 30 tétel van ezek kozlil 6 a nevezetes eloszlasokkal kapcsoldid®tAz els
sz6belid hallgatoé kihGz egy-egy tételt. Mi annak a valdszinlisége, hogy

a) Csak az efshallgat6 hiz nevezetes eloszlasos tételt?
24

30°
b) Mindkét hallgatoé ilyen tételt hiz (hazhatjak mindketten ugyanazt is!)

Megoldas:P = & -

6
30"

c) Egyik sem huz ilyen tételt?

Megoldas:P = & -

24

Megoldas:P = 23 - 24,

17. Egy P kockanak 4 piros és 2 fehér, egy Q kockanak 2 piros és 4 fehér lapja van. Feldobunk egy érmét. Ha a
dobas fej a P-vel, ha iras, akkor Q-val dobunk.

a) Miannak a valdszinlisége, hogy a dobas piros lesz?
Megoldas:P =14 -2 +1.4 =1
b) Es ha tudjuk, hogy fejet dobunk?

2

s,
¢) Miannak a val6szinlisége, hogy a k. dobas piros lesz?

Megoldas:P = 2 =

Megoldas:P =1 -2 4+ 1.4 =1
d) Es ha tudjuk, hogy az &b k-1 dobas mind piros volt?

_ 3@ @t ok

Gy T T~ B
e) Tudjuk, hogy az eredmény piros. Mi a valoszinlisége, hogy P kockaval dobtunk?

Megoldas:P

ool

Megoldas:P =
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18. Egy binéris csatornan a 0 jelet 1/3, az 1 jelet 2/3 valdszinliséggel adjak le. Mivel az adast az ellenséges politikai
erdk zavarjak, ha 0-t adnak le, akkor 1/4 valészinliséggel 1 érkezik, ha pedig 1-et adnak le, 1/5 valészinliséggel
0 érkezik.

a) Kaptunk egy 0-t. Mi az esélye, hogy ezt 0-ként is adtak le?

; 33 15
Megoldas:P = 3T = o

b) Mi avalészinlisége, hogy 1-et kapunk?

AP —2.4,1.1
Megoldas:P = 5 - ¢ + 3 - 7 = 55-



